首当班主任,她感受"没有经验不可怕,用心就是最好的经验"教了27年课,她说"没有备好课,我是万万不敢走进课堂的"尽可能陪伴孩子,她说"不怕出现次数多,就怕了解不够深"

从"姐姐班主任" 成"妈妈班主任" 她仍乐此不疲

以爱生爱

甘做终身成长领路人

爱是对工作满怀热忱更是全情投入,爱是对学生一视同仁更是理解包容。作为一名英语教师,石晓为总是根据学生需求,精益求精、与时俱进。如今教育改革不断深化,她总能将每堂课都当做公开课来上,力求生动创新、引人入胜。

"上了27年的课,即便是现在,没有备好课, 我是万万不敢走进课堂的。"石老师说。课堂教学 如此,班主任工作也一样。

人职第三年,开学第一天,原本安排的班主任 因身体缘故无法带班。98届02班成了石晓为担任 班主任的第一个班级。面对57个性格迥异的小朋 友,初出茅庐的石老师凭着对职业的敬畏,以日夜 陪伴的"傻劲儿"克服了一个又一个困难。

她对学生高标准,严要求,其实就是对自己。三年里,她尽可能多地陪伴学生,自修课堂、课外辅导、操场运动、住宿生活、家校联系,都有她的身影。她说,不怕出现次数多,就怕对孩子们了解不够深。

带这一届学生,石老师经历了恋爱、结婚、怀孕、生女,人生的重要环节都没影响到对学生的付出。预产期前,她还在为学生运动会忙碌,最终班级基得第一

这一届当班主任的经历,让石老师感受到:没有经验不可怕,用心就是最好的经验。因为热爱,她的课堂总是充满笑声和智慧,许多学生因她爱上英语课,进而爱上校园班级活动,爱上学习本身。毕业多年,学生及家长还常留言致谢,感谢石老师用心相伴,影响学生一生。

现在的新初三班,是石老师担任班主任的第十个班级,她一直坚持"一视同仁""包容差异"的原则。执教近三十年,她从"姐姐班主任"成为"妈妈班主任",不变的是她依旧是学生倾诉和求助的人生导师。每一届学生班风正、学风好、品学兼优,这也是石老师自认为最大的成就。

同而不同

探出班级建设新路子

23年的班主任经历,让石老师对班级建设"很有一套"。

她认为,班级建设对健全学生人格,助推学生成长起到非常关键作用。为最大程度发挥学生主动性,提升师生交互,她提出了"教师民主、学生自主,全员参与、共同发展"的管理方法,并创建了五个"一"模式:一个理念——人本主义教育;一个途径——班集体活动;一种态度——赏识成功;一种氛围——充满快乐活力;一种信心——发现生活美好。

当碰到两极分化明显、学生个性较强的班级时, 石老师就另辟蹊径,侧重开发学生的非智力因素, 让每一个学生尽可能发挥自己的长处,看到 自己的闪光点

自己的闪光点。 10年前,石老师担任住宿制学校班主任。因住宿制班作息独特,班级文化有特色,她就将学生日常习作、学习生活照片、班级日记等资料汇编成册。通过点滴积累,石老师倡导孩子们提炼出了"根植于内心的修养,无需提醒的自觉,以约束为前提的自由,为他人着想的善良"作为班级公约。

这样的班级公约,不仅影响一届又一届的学生,还被其他班级甚至其他学校多次借鉴,用于助力班级管理与学生发展。

选一职终老,择一 校深爱。宁波外国语学 校教师石晓为,教英语 27年,担任班主任23 年。一所学校一张讲 台,她一站便到了半百 年华。

这样一位"全国优 秀教师",会有什么样 的珍贵故事呢?一起来 听。 □记者 徐叶 通讯员 邬嘉辉

为了挖掘、宣传有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的来自基层一线的"四有"好教师,本报开设了《点赞好老师》专栏。

如果你是家委会的成员,如果你的身边有这样的"四有"好教师,那么赶紧给我们发推荐信吧。经过筛选后,我们将对相关教师、家长进行现场采访报道。

推荐要求:写上教师介绍(300字以内)、推荐理由(500字,简单描述具体事件),并详细注明推荐人和被推荐人的学校名字、联系电话,以便我们联系。

征集邮箱: xiandaijinbao@qq.com(标题上请备 注"征集好教师、学校名称" 字样)



石晓为 48岁

宁波外国语学校教师 宁波市名班主任 宁波市五一劳动奖章者 宁波教育工委优秀共产党员 浙江省师德楷模 全国优秀教师 怀揣"仁爱、敬畏、钻研、感恩"四颗心,虽年近半百,但教育观念理性又前沿:主张成长重于成绩;过程重于结果;学品重于学力;习惯重于技巧;家教(家庭教育)重于家教(课外培训)。



以德育德

品出德福一致大滋味

石老师常说,"教育是用一个灵魂唤醒另一个灵魂",在关爱学生时,她就是以身立教,在发展和完善自我中与学生共成长。

宽厚仁爱的石老师,常悄悄关注班里有特殊困难的学生,把"总是安慰,常常帮助,有时治愈"实践到极致。为了保护学生隐私,她不愿意过多描述孩子的具体情况,只希望学生能发展得更好。

执教20多年,石老师对每名学生的个性与故事了如指掌,可见用心程度。但她说的最多的是,"感恩和孩子们一起创造幸福的校园时光,谢谢孩子们让我成长。"石老师表示,那些品行兼优的孩子几乎满足了自己对人性美好的所有想象,也让她对教书生活"乐此不疲"。

但更多的,石老师将关注投向那些特别的学生:自 卑内向的小霓、沉湎网络的小世、冲动惹事的小仁、自 暴自弃的小间、调皮捣蛋的小泗、木讷孤僻的小越、过 分敏感的小天……对他们会多一些宽容,少一些苛刻, 并因材施教加以引导。

作为班主任,她总能发现不同孩子身上不同的可爱,而这般被"呵护"的孩子也更容易学会关爱别人。

与学生有爱,与同事有情。当同组老师有事不能上课时,乐于助人的她也总是主动帮忙代课。在校内外的班主任作坊、青年教师座谈会上,她一次次无私分享班主任工作的实践经验,带动身边的老师共同努力,一起关心和帮助学生们成长。

一直以来,班主任工作是出了名辛苦,石老师却总 说当班主任很有成就感,还常宣传"如何做一名幸福 的班主任"。她认为,让孩子幸福的前提条件之一是德 行,德行与幸福是基本一致的。所以除了自己做好, 也在与家长的沟通交流中反复强调,希望家庭教育 能配合学校教育,将人生最重要的品质放在首位。

有家长表示,石老师坚信良好的道德品质和人格修养是人最美的东西,这种坚定和执着感染着大家。"石老师用心投入,教学有声有色;用情灌溉,育人有滋有味;用爱教育,与孩子们同幸福,共成长。"家长称,为孩子能碰到这样的好老师感到荣幸。